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RESULTADOS FUERON DIVULGADOS POR LA DIRECCIÓN DEL TRABAJO Y EL INE

Diario Concepción 
contacto@diarioconcepcion.cl

La Dirección del Trabajo (DT) y el 
Instituto Nacional de Estadísticas 
(INE) divulgaron los resultados de 
la X Encuesta Laboral (ENCLA) 
2023, que revela una positiva visión 
de los sindicatos entre los emplea-
dores en cuyas empresas funcionan 
estas organizaciones.  

La ENCLA alcanzó su décima ver-
sión desde 1998 y sigue siendo el 
principal sondeo que revela infor-
mación al interior de las empresas 
al recoger las opiniones de los em-
pleadores y los trabajadores. Esta 
vez, el INE, que participa por se-
gunda vez en su ejecución, alcanzó 
la muestra más grande en la histo-
ria de la ENCLA, la que fue aplica-
da entre julio y diciembre de 2023 en 
4.496 empresas regidas por el Códi-
go del trabajo, con 5 o más trabaja-
dores de todo el país y de todos los 
sectores económicos, abarcando a 
4,9 millones de trabajadores.  

El lanzamiento de los resultados 
se realizó en el Salón Multiuso de la 
Contraloría General de la Repúbli-
ca y fue encabezado por el director 
del Trabajo, Pablo Zenteno, y el di-
rector nacional del INE, Ricardo Vi-
cuña. Ambas autoridades destaca-
ron la colaboración entre dos servi-
cios públicos, la que ha permitido 
dotar a la encuesta de una mayor 
solidez técnica. 

  

Encuesta Laboral (ENCLA) tuvo la 
muestra más grande de su historia
La décima versión abarcó a 4.496 
empresas de todo el país, obteniendo 
información que representa a casi 5 
millones de trabajadores y trabajadoras. 

Valoración de la actividad  
sindical 

En las empresas con sindicatos, 
el 70,4% de los empleadores consi-
dera que estas organizaciones faci-
litan las relaciones laborales. Co-
rrobora lo anterior el que el 79,6% 
de los empleadores tiene bastante 
o mucha confianza en sus dirigen-
tes sindicales.  

Asimismo, en casi todas las em-
presas con sindicato se negocia co-
lectivamente y los resultados son 
vistos, por empleadores y sindicalis-
tas, como favorables para ambas 
partes. El 78% de las empresas con 
sindicatos considera conveniente 
o muy conveniente la negociación 
colectiva, tasa que alcanza el 80,7% 
en las empresas donde ha habido es-
tas negociaciones.  

porcentaje de trabajadores afilia-
dos a sindicatos (19,9% en empre-
sas de 5 o más trabajadores) y el 
porcentaje de empresas con estas 
organizaciones (3,9%) siguen sien-
do bajos.

Pero la ENCLA también reveló 
dificultades y desafíos para el sin-
dicalismo. Uno de ellos es el alcan-
ce limitado de la negociación co-
lectiva, ya que sólo el 3,5% de em-
presas cuenta con instrumentos 
colectivos o acuerdos de grupo ne-
gociador vigentes en 2022. Ello in-
fluye en que solo excepcionalmen-

te (1,2%) existan instrumentos co-
lectivos vigentes entre las micro y 
pequeñas empresas, mientras que 
en las grandes empresas este por-
centaje alcanza el 45,4%.  

Otro factor negativo es que, a 
pesar del crecimiento de la afilia-
ción sindical en las últimas déca-
das, especialmente en mujeres, el 

FOSIS Biobío certificó a más de 200 participantes
quienes formaron parte del plan 
de capacitación fueron mujeres. 

 
El objetivo general  

El objetivo general de esta ini-
ciativa fue que personas desocu-
padas, cesantes o quienes estuvie-
ran buscando trabajo por primera 
vez, mejoraran sus condiciones de 
vida, interviniendo específicamen-
te en la dimensión económica de la 
pobreza a través del desarrollo y 
uso de sus capacidades personales.

El Fondo de Solidaridad e Inver-
sión Social (FOSIS) de la Región del 
Biobío, destacó los hitos de cierre 
del Programa Emprendamos Se-
milla Jóvenes, proyecto de $210 mi-
llones destinado a personas de en-
tre 18 y 29 años en situación de vul-
nerabilidad y con una idea de 
negocio. 

En esta versión, que tuvo una du-
ración de 8 meses, participaron 
más de 200 personas y en materia 
de cobertura, destacó que el 90% de 
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70,4%
de los empleadores de empresas con 
sindicatos considera que estas organiza-
ciones facilitan las relaciones laborales. 

79,6%
de los empleadores tiene bastante o 
mucha confianza en sus dirigentes sin-
dicales según la encuesta Encla.

Proyecto de  
$210 millones
Se trata de un proyecto de $210 millo-
nes destinado a personas de entre 18 y 
29 años en situación de vulnerabilidad y 
con una idea de negocio.
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